



本报记者 盛伟
本报通讯员 张伟

4月12日,浙江庆元警方公布了一起重大非法猎捕、收购、贩卖野生动物案,共抓获犯罪嫌疑人14名,查处猎捕及宰杀野生动物窝点4个,涉及国家一级、二级保护动物共8只,涉案动物价值20余万元。

据悉,此案是庆元警方近年来侦办的,查获猎捕国家重点野生保护动物最多、等级最高、抓获嫌疑人最多、涉案价值最大的刑事案件。

一只黑鹿 牵出猎捕贩卖野生动物重案

庆元警方一举抓获14人,切断一条完整利益链

省际边界

暗藏黑色利益链

去年10月,庆元县公安局森林警察大队接到相关单位移送的案件线索称:在县城星光路发现有人宰杀疑似国家重点保护野生动物黑鹿,要求查处。

接警后,庆元警方高度重视立即展开侦查,去年10月8日晚,民警在县城星光路某民房内,发现一名男子涉嫌宰杀一只疑似国家一级保护动物黑鹿。警方迅速将该男子控制。随后,民警对现场进行检查后发现,一只国家一级保护动物黑鹿已经被宰杀。

据男子供述,这只黑鹿是从庆元县江根乡买来的,民警顺藤摸瓜找到了猎杀黑鹿的卖家连某。

嫌疑人连某(福建省寿宁县人),长期在庆元县江根乡上店村帮其舅舅种植香菇,由于上店村与寿宁县是毗邻,离县城较为偏远,但生态环境资源优越,是庆元县森林重点保护区,林区内植被茂密,野生动物种类繁多。

据办案民警介绍,黑鹿是我国的特产动物,分布范围十分狭小,仅在浙江北部、南部出现,一般生活在地势较高的山林地区,生性胆小怯懦,恐惧感强。

去年10月7日,连某打着猎捕野生动物的念头,在上店村村附近附近的林地上设置猎套,随后抓捕到一只黑鹿。当晚,连某和住在庆元县城星光路的男子陈某联系并谈妥价格,于次日下午5时许自驾将该只黑鹿送至星光路与过境公路交叉路口处以1100元的价格卖给陈某,陈某将黑鹿带回家中进行宰杀,部分黑鹿肉供自己食用。

另据陈某供述,他平时酷爱抓野味,经常在网上买一些抓捕工具放置在山中。2018年底,其在濠洲街道林后老村公路下方的荒田上,曾用钢丝夹子捕获白鸟一只、在半岱村潭鱼背的荒田上用钢丝夹子捕获山鸡一只。

经鉴定,陈某捕获的白鸟和山鸡均为国家二级保护动物白鹇。

抽丝剥茧

斩断利益链条

随着调查的深入,庆元警方发现,该案错综复杂,疑难点多,社会影响面广。在该案背后隐藏的一条较为完整的“猎捕、供应、销售”杀害国家重点保护野生动物产业链条渐渐浮出了水面。

调查发现,庆元人毛某平日里没有主要职业,以抓捕、贩卖野生动物为生。经查,毛某伙同练某分别在2018年、2019年、2020年,通过自制的抓捕工具在松源、荷地等地猎杀山鸡(国家二级保护动物白鹇)一只,山羊(国家二级保护动物鬃羚)三只,其中三只山羊分别以2800元至3000元不等的价格在黑市进行兜售或自己食用。

由于庆元县地处山区,狩猎窝点地处深山老林,距县城较为偏远,易于作案分子隐蔽,不易被人查觉,加上涉案人员相对分散,交易手段灵活,给民警带来了重重困难。另外,随着现代科技手段的运用,作案人员的作案方式也随之更替,违法分子只要设套加上一部手机就能远程控制,并能实时监测到野生动物被猎动态,后续通过线上及线下的运作和微信等社交软件平台联络沟通,给民警增加了不少难度。

为了查清犯罪事实,锁定嫌疑人真实身份,民警们夜以继日筛查线索,并多次远赴荷地、江根等地开展勘验调查。历经5个多月的时间,终于摸清了猎捕野生动物团伙的活动轨迹至幕后操作。

截至目前,14名犯罪嫌疑人全部抓获,无一漏网,并查处猎捕及宰杀野生动物窝点4个,查获手机云端警报平台猎捕点位140余个,扣押猎捕等作案工具10余台,涉及国家一级保护动物黑鹿1只、国家二级保护动物鬃羚(山羊)4只、国家二级保护动物白鹇3只,涉案动物价值20余万元。该团伙14人分别因非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪及收购珍贵濒危野生动物制品罪被依法采取刑事强制措施。



法人因集资诈骗被判无期

6.7亿元落槌,阿里拍卖昨天卖了个学校

本报讯 此前,钱江晚报·小时新闻曾报道过,浙江温州有一所家长们挤破头都想把孩子送进去的外国语学校拍卖。这在当时引发大家强烈好奇,原来,学校也能被拍卖!

昨天,阿里拍卖成交了一所学校,3人报名,在上午9:51出价落槌,成交价格高达6.735166亿元。

被整体拍卖的是郑州城市职业学院,起拍价6.7亿元。拍卖内容为包括全部资产和作为出资人、举办者所享有的一切权利。它之所以会被拍卖,跟法人有关,法人因为集资诈骗被判无期——不过,其用于诈骗的公司并不是这家学校。

约一个月前,郑州城市职业学院上了阿里拍卖。当时,立刻有标题为“6.7亿元就能当校长”的消息在网上流传。在郑州城市职业学院就读的学生都很吃惊,因为学校正常授课,学生们的学习生活一如既往,高年級的正在积极备考,准备专升本。

郑州城市职业学院于2009年8月10日以1.23亿元的资本进行注册,是一所经河南省人民政府批准、教育部备案的民办普通高等职业院校,原名为“郑州布瑞达理工职业学院”,2011年4月1日更名为“郑州城市职业学院”。学校法人是孟凡镰,孟还有一个身份是河南亚圣投资集团有限公司实际控制人。

出事的正是“亚圣投资”。

记者从中国裁判文书网查询到一份2020年12月发布的判决书,有关孟凡镰案件。判决书称,孟凡镰利用其个人实际控制的亚圣投资集团等关联公司,夸大自身兑付能力,先后采取投资担保、短期拆借、黄金理财等形式,并以高息为诱饵,在河南全省多地市大肆进行非法集资,筹集资金的规模巨大。

经审计,自2010年至2014年,亚圣投资集团吸收公众存款共计336亿元,目前尚有27亿余元集资款项不能返还给集资参与人,受害人数达5233人。郑州市中级人民法院依法作出判决,孟凡镰犯集资诈骗罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

据当时河南媒体报道,此案是河南非法集资数额最大,参与人最多的案件。

判决书也提及过亚圣投资集团和郑州城市职业学院的关联,比如亚圣投资集团向郑州城市职业学院、河南项城农村商业银行股份有限公司等投资4.50亿元。

拍一所学校,当然也不是像此前新闻所说的花6.7亿元就能当校长。拍卖公告中有“特别告知”,要求买受人应当致力于教育事业,确保学校的健康稳定和长远发展,不得对学校资产转让、拆分或变更土地性质改作他用。

本报记者 肖菁

